
Cahit Kayra

MARJİNAL TEORİLER
ANSİKLOPEDİSİ

(Bilim • Sanat • Fen)

  İstanbul, 2018



Tarihçi Kitabevi Yayınları • 125

Genel Yayın Yönetmeni: Necip Azakoğlu

Yayına Hazırlayan: Ayşe Görkem Kozanoğlu

Kapak ve Sayfa Tasarım: Ayşe Görkem Kozanoğlu

Birinci baskı: Haziran 2018, İstanbul

Boyutlar: 16,5 x 23 cm

Sayfa sayısı: 328 s.

Baskı ve cilt: İnkılap Kitabevi Baskı Tesisleri

Çobançeşme Mah. Altay Sok. No: 8 Yenibosna

Bahçelievler / İSTANBUL

+90(212) 496 11 11

Sertifika no: 10614

ISBN: 978-975-2466-19-7

© Yayın hakları Tarihçi Kitabevi’ne aittir.

Bu eserin bütün hakları saklıdır. Yayınevinden yazılı izin

alınmadan kısmen veya tamamen alıntı yapılamaz, hiçbir

şekilde kopya edilemez, çoğaltılamaz ve yayımlanamaz.

Tarihçi Kitabevi

www.tarihcikitabevi.com

Moda Caddesi No: 104/A Moda Kadıköy / İSTANBUL

Tel: +90 216 418 68 86

GSM: +90 530 370 74 11

E-posta: info@tarihcikitabevi.com

TarihciKitabevitarihcikitabevi tarihcikitabevi



Cahit Kayra

MARJİNAL TEORİLER
ANSİKLOPEDİSİ
(Bilim • Sanat • Fen)





İÇİNDEKİLER

Açıklama: Marjinal Teoriler  
Terminoloji / 12
Komodor Daniş Bey /12
Marjinal Akıl ve Marjinal Akıllılar / 13

I. Marjinal Kâinat Teorileri
Marjinal Yaratılış Teorisi / 19
Marjinal Zaman Teorisi / 23
Marjinal Tarihlendirme Teorisi / 26
Marjinal Astronomi ve Astroloji Teorileri / 32
Kozmogoni ve Öteki Dünya Teorisi / 36
Marjinal Dünya Teorisi / 40
Marjinal Coğrafya Teorisi / 46
Marjinal Ölçüler Teorisi / 49

II. Marjinal Tıp Teorileri
Marjinal Eczacılık Teorisi / 57
Marjinal Cerrahlık Teorisi / 62
Marjinal Göz Tedavisi Teorisi / 64
Marjinal Bal Terapisi / 66
Marjinal Açlık Teorisi / 69

III. Marjinal Gizemli Bilimler Teorisi: İlm-i Ledün
Başarısız Bir Başlangıç / 75
Marjinal Gizemli Bilimler Teorisi I: Rüya Tabirleri / 79
Marjinal Gizemli Bilimler Teorisi II: Büyü-Sihir / 87
Marjinal Gizemli Bilimler Teorisi III: Fal-Kehanet / 96
Marjinal Gizemli Bilimler Teorisi IV: İlm-i Simya / 102

IV. Marjinal Hukuk Teorileri
Daniş Bey’in Konferansı / 111
Çöl Hukuku / 116
Fıkıh ve Fetvalar / 119
Osmanlı Kanunları / 122
Fatih Sultan Mehmet Kanunları / 124
Kanuni Sultan Süleyman Kanunları / 126
Mecelle / 128
Belediye Kanunları / 130



Yeni Cezalar Teorisi / 132
Marjinal Cebel-i Mubah Teorisi / 134

V. Marjinal Eğitim Teorileri
Daniş Bey’in Yeni Çalışması / 141
Marjinal ve Sağlıklı Eğitim Sistemi / 142
Eğitimde Maksat ve Niyet Teorisi / 143
Eğitme Sistemi Teorisi / 146
Eğitmeme Sistemi Teorisi / 148
Sosyal Diyaliz Metodu / 153
Okulsuz Eğitim Teorisi / 155
Marjinal Dil ve Yazı Teorisi / 157

VI. Marjinal Tarih Teorileri
Isınma / 163
Tarih Bilimi / 164
Kanuni, Oğlu Mustafa’yı Neden Öldürttü? / 166
Eşber, İskender, Sumru Olayı / 167
Güçlü Patates Teorisi / 168
Hezârfen Ahmet Çelebi Nasıl Uçtu? / 169
Amerikalılar Bağdat Müzesi’ni Neden Yağmaladılar? / 172
İkinci Kanal Teorisi / 175

VII. Marjinal Sanat Teorileri
Dansta Tekçilik Teorisi / 181
Müzikte Tekçilik Teorisi / 185
Sanatta Tekçilik Teorisi / 190
Marjinal Edebiyat Teorisi / 195
Marjinal Şiir Teorisi / 200

VIII. Marjinal Günlük Yaşam Teorileri
Marjinal Giysi Teorisi / 213
Marjinal Yemek Teorisi / 219
Marjinal Trafik Teorisi / 224
Marjinal Milli Spor Teorileri / 230
Marjinal Şiddet Teorisi / 236
Marjinal Hırsızlık Teorisi / 242



IX. Marjinal Nüfus Teorisi
Türkiye Nüfusu / 249
Marjinal Beşeri Cari Açık Teorisi / 252

X. Marjinal Ekonomi Teorileri
Açıklama / 257
Hava Tüketme Vergisi (HTV) / 259
Marjinal Enerji Tasarrufu Teorisi / 263
Marjinal Sanayi Teorisi / 266
Marjinal Tarım Teorisi / 271
Marjinal Turizm Teorisi / 275
Marjinal Penguen Ekonomisi Teorisi / 280

XI. Marjinal Siyaset Teorileri
Siyasette Pratik Kurallar / 285
Marjinal Seçim Teorisi / 287
Dış Politikada Marjinal Şaşırtma Teorisi / 291

XII. Marjinal Savaş Teorileri
Savaş Yapma, Savaş Yap / 297
Atlı Süvariler Teorisi / 298
Kamaştırma Teorisi / 300

XIII. Marjinal Sosyal Bilimler
Marjinal Sosyal Biyoloji Teorisi (Sokak Disiplini) / 303
Marjinal Sosyal Bilimler Teorisi (Ev Disiplini) / 308

XIV. Terörizmle Mücadele Teorileri
Kapanlama Önlemi / 313
Ağla Yakalama Önlemi / 315
Korkutma Teorisi / 316
Festival Teorisi / 318
Evlendirme Teorisi / 319

Son Söz / 321

Dizin / 323





9

Açıklama: 

Marjinal Teoriler

Marjinal düşün sistemi içinde bilim ve sanat dallarının özel bir yeri vardır. 
Çünkü bilim akıl demektir. Sanat da aklın eseridir. Her dalda akıl aramayabilir-
siniz. Sözgelişi savaş ve adam öldürmenin akılla ilgisi yoktur. Ancak bilimde ve 
sanatta akıldan vazgeçilemez. Biz de bu konudaki teorilerimizi anlatırken Akıl’ın 
gösterdiği yoldan ayrılmayacağız. 

Rönesans ve özellikle Aydınlanma dönemlerinden sonra oluşan felsefe akım-
ları yeni bir bilim sistemi yarattı. Bu nedenle daha önceki dönemlerde edinilmiş 
olan bilimsel birikim ihmal edildi, unutuldu. Bu çok büyük bir kayıptır. Mar-
jinal bilim sistemi akıl temeli üzerine kurulmakla birlikte, biz ayrıca geçmişteki 
bu değerlerden de yararlandık. 

Zamanımızda yeni değerler yaratılırken bunların dayanakları görüntülü ka-
nıtlardan, eski deyimle zevahirden, maddiyattan alınmıştır. Buna pozitivizm di-
yebilirsiniz. Oysa teknolojinin gelişmesiyle teknoloji şirketleri ve nanoteknoloji, 
gen-kromozom teorisi gibi aşamalara erişilince pozitivizmin, maddiyatçılığın 
olayları açıklamakta yetersiz kaldığı görülüyor! Biz marjinal teorilerimizi oluştu-
rurken buna da özellikle yer ayırdık.

Sevgili okur… Bu dünya çok küçük, insanlar ise hem çok hem de çok çeşitli. 
Bir futbol topu alın ve bir avuç çeşitli böcek toplayın. Böcekleri futbol topunun 
üstüne serpin, bakın aralarında nasıl çeşitli ilişkiler olacak. Kimileri aralarında 
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anlaşacak. Kimileri ya başka böcekleri ya da kendi benzerlerini yiyecek, yahut 
sadece ısıracak. Kimi cinsel etkinlik peşinde… Kimi kovalamakta, kimi kaçmak-
ta… 

İşte insanlık da böyle. Futbol topu yerine “kürre-i arz” yani dünya küresi. Üs-
tünde sarı ırk, beyaz ırk, kırmızı ırk; Malezyalı, Kanadalı, Çinli, İranlı, Arap… 
Sonra bizler; Türk’ü, Kürt’ü, Alevi’si, Hanbeli’si, Şafi’si… Tıpkı böcekler gibi! 
Amerikalılar Suriyelileri kovalıyor. Kürtler hem kovalıyor hem kaçıyor. Müslü-
manlar Mekke’ye gidiyor, Katolikler Vatikan’a. Şiiler de Irak’a… Irak’takilerden 
bazıları Amerika’ya... Amerika’dakiler Afganistan’a… Zenginler İspanya’ya… 
Fakirler bir mahalleden ötekine, bir çöplükten öteki çöplüğe… Hepsinin bir 
amacı var elbette. Peki, böceklerin amaçlarıyla insanların amaçları arasında bir 
fark var mı? 

Elbette var, insan ve böcek toplulukları arasında birlikte yaşama açısından 
fark var. İnsan Varlık’ın ne olduğunu araştırıyor. Yani felsefe ve din devreye gi-
riyor insanda; Platon, Zerdüşt, İsa, Makyavelli, Farabi, İbn-i Rüşd, Spinoza, 
Hegel, Gazali, Descartes, Schopenhauer, Kant… Allah vardır, Allah yoktur… 
Ahiret… Cennet… Cehennem…

Ve bir yandan da böceklerinkine benzeyen yaşam sürüp gidiyor. İnsanlara 
yiyecek lazım, giysi lazım, güzel kokular lazım, ilaç lazım, araba lazım, gemi la-
zım, uçak lazım, top tüfek, füze, tank lazım, tank delen mermi lazım, zehirli gaz 
lazım. Felsefeyle bunları yapmak mümkün değil. O zaman da teknoloji devreye 
giriyor.

Çok büyük, çok çeşitli bir alan... Şarap mı, ayran mı? 
Karides kokteyli mi, tavuklu dürüm mü? Televizyon mu, 
Karagöz-Hacivat perdesi mi? Yaylı araba mı, yüz beygir 
gücünde otomobil mi? Asansör mü, merdiven mi? Ça-
maşır makinesi mi, çamaşır teknesi mi? Transatlantik ge-
misi mi, üç ambarlı kadırga mı?

Dinine ve âdetlerine göre kadın mı, erkek mi?

Bu sorunları felsefe ve din çözmüyor, çözemiyor. 
Onlar Varlık’la ve Allah’la meşgul. Bunları Amerika’da-
ki Smith, Almanya’daki Braun, Japonya’daki Akro Aki 
çözecek.
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Çözebilirler mi? İşte bu noktada marjinal teorilerin önemi ortaya çıkıyor. Biz 
Türkler bunu yapabiliriz. Zaten aklımız geçmişte, yani müktesebatımız tamam. 
Bugünün sorunlarını çözerken o eski tozlanmış teorileri kullanırsak ve günümüz 
aklının marjinal yanını da buna katarsak hem ülkemize hem de cihana karşı 
ödevimizi yerine getirmiş oluruz!

Bunun bilincinde olarak ve hazırlık olmak üzere işte bu “Marjinal Teori-
ler Ansiklopedisi”ni hazırladık. Bu çalışma, yaşamımızı etkileyen topolojik bir 
küme olarak anlaşılmalıdır, demek istiyoruz. 

Bizden bu kadar, gerisi size kalmıştır. 
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